

## 源汇区

## 矢志不渝谋发展 乘势而上开新局

■文/王会锋 版式/付广亚



商贸物流产业发达,现代服务业繁荣,三产总量和增幅始终居全市首位。图为全市最大的城市综合体——昌建广场。

全区地区生产总值完成212.5亿元,比2015年增长35.9%,年均增长6.3%;固定资产投资比2015年增长54.6%,年均增长9.1%;一般公共预算收入7.13亿元,比2015年增长26.1%,其中税收收入4.72亿元,占一般公共预算收入的66.3%;规模以上工业增加值比2015年增长42.1%,年均增长7.3%;社会消费品零售总额完成166.9亿元,比2015年增长48.2%,年均增长8.2%……翻开源汇区“十三五”时期的成绩单,一串串喜人的数字背后,映射出全区上下砥砺前行、致力推动区域经济高质量发展的坚实步伐。

源汇区全面贯彻发展新理念,主动融入新发展格局,全区上下凝心聚力,勇于担当,砥砺奋进,坚持一张蓝图绘到底,实现了经济发展稳中有进,转型升级力度加大,发展难题不断破解,党的建设“严”的常态形成,共享发展亮点增多。



党的建设全面加强。图为在新时代文明实践点开展讲党史活动。



百城提质和城市“双修”工程深入推进。图为长申玉滨河风情街区一角。



大力推进背街小巷、老旧小区改造等民生工程,全面提升人民群众幸福指数。图为改造后的西大街。



深入推进人居环境整治,乡村振兴全面展开。图为华朱村一角。

## 党建统领 激发活力实现高质量发展

“小区的路平了、灯明了,活动中心也建了起来,还安装了先进的门禁系统。小区环境大变样,住在这里舒适、安全,感谢党组织!”近日,家住源汇区顺河街街道建西社区二针家属院的居民常双新高兴地说。推行“四单制”工作法以来,该街道5个社区围绕“为民务实、服务民生”主题,积极回应群众诉求,全力协调解决群众的所思所盼,做到小事不出社区、大事不出街道,一大批事关群众生活的难题得到了解决。

“四单制”工作法是源汇区党建引领基层治理工作的一个缩影。源汇区始终坚持农村和城市党建齐头并进,强化实施了村级组织“九个起来”规范化建设、“头雁引领”行动、“一联四包”制度,建成街道大工委、社区大党委,推行了“网格化管理”“红色物业”“民呼我应红服务”等“党建+治理”模式,“三治”融合目标逐步实现。“三无”小区治理、乡村振兴、“扫黑打伞”、招商引资等工作纵深推进,管党治党全面从严,进一步夯实了社会治理根基。

源汇区牢牢把握以党的建设高质量推动经济发展高质量的工作方向,全面落实新时代党的建设总要求,把党建工作抓具体、抓深入。夯实党建基础,抓好机构改革,优化干部结构,规范干部队伍,坚持重实干、重实绩的用人导向,扎实推进“双争”活动,落实容错纠错等机制;强化党建引领作用,树牢党的一切工作到支部的鲜明导向,扎实开展基层党建工作提升年活动,从严从实抓好基层党建工作。大力开展反腐倡廉工作,深化标本兼治,夯实治本基础;强化作风建设,深化深入纠“四风”持续转作风三年行动,以“一转两提”活动为载体,实现干部作风持续好转、发展环境明显改善,为经济社会高质量发展提供坚强的作风保障。

同时,突出机制创新,在实施“5+2”重点工作推进机制及成立五大重点工作指挥部、两个保障工作领导小组负责五项重点工作推进和保障的基础上,完善实施“5+2+N”重点工作推进机制,推动各项工作创特色、出亮点、有位次。围绕攻坚任务项目化、具体化、台账化,建立四大班子领导分包乡(镇、街道)、县级干部代理重点项目等工作机制,对全区五项重点工作和重大项目做到目标任务、时限要求、责任主体等“五明确”,树立工作“一盘棋”思想,营造“比、学、赶、超”的工作氛围。

## 蓄势聚力 打造特色产业“航母”

总投资50亿元的伟光汇通·漯河食品文化小镇项目仅用6个多月时间,便实现了从正式签约到开工建设,刷新了招大引强和项目建设的“源汇速度”。如今,在漯湾古镇项目工地,塔吊林立,机声隆隆,一座座高楼拔地而起;沙澧产业集聚区内,高、精、尖企业扎堆集聚,高新技术企业产销两旺;特色商业区内,车辆川流不息,游人如织,神州鸟园、河上街古韵、丝绸之路淘宝街等一批“高、大、上”项目运营良好,成为享誉豫中南的一张亮丽商贸名片、文化名片。

结合全区产业实际,源汇区始终把招商引资作为实现高质量发展的第一抓手,围绕延链补链,补短板,强特色,持续优化产业结构,培优育强主导产业。绘制“生态打造现状图”“生态合作对接图”“产业用地供应图”“重点细分行业招商图谱”产业招商“三图一谱”,明确招商方向,找准产业定位,围绕电子信息、医疗器械主导产业,强力实施精准招商,加快推动产业集聚发展。同时,建立项目签约预审、优化项目服务、考核奖惩等机制,强力推进招大引强、项目签约、项目建设攻坚行动。

重点围绕全区商贸物流、医疗器械、电子信息三大特色产业,聚焦生物医药产业高性能医疗设备、诊断试

剂、检测仪器等,打造全省知名的生物医药生产基地;围绕电子信息产业微机及机构件、通信设备、电子产品等领域,在全省打造有影响力的电子信息产业基地;满足商贸物流产业布局中原的需求,加强与京东集团、匹克集团等知名企业的沟通对接,争取企业区域中心项目落地,打造知名企业区域性中心集聚地。大力招引总部经济、龙头企业,加强与龙城集团、古井集团、亿丰集团等企业对接洽谈,争取在重大项目招引上有突破。

同时,围绕工业经济振兴,出台扶持政策,对现有工业企业实施绿色化改造、智能化改造、技术改造,加快推进工业企业转型升级。从优化工业发展平台、加强“小升规”企业培育和健全完善服务体系入手,推动企业优化升级,不断壮大产业规模和实力,为推动区域经济高质量发展准备足后劲。

“十三五”时期,源汇区443个重大项目落地开工建设,加速释放经济增长新动能。以曙光健士集团、大森林医药集团、国药控股为支撑的医疗器械产业链条不断完善,乐通源德福科技、聚大智能、有为光电等智能制造企业不断壮大,医疗器械、智能制造两大主导产业强势崛起。

持续建强平台载体,沙澧产业集聚区、特色商业区基础设施不断完善,产业布局不断优化。目前,沙澧产业集聚区已入驻企业96家,累计实现主营业务收入1157.8亿元,固定资产投资278.5亿元,税收收入24.5亿元,被评为省级高新技术产业开发区,连续4年被评为“二星级”产业集聚区;特色商业区入驻企业138家,累计实现营业收入52.3亿元,税收收入4亿元,成功晋升全省“一星级”服务业“两区”。

三次产业结构比重由“十二五”末的4.5:44.1:51.4调整为3.1:31.6:65.3。培育高新技术企业25家,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的比重提高到79.4%。人民路、交通路核心商圈持续繁荣,特色商业快速发展,以长申玉、澧南商业街为代表的新兴商圈经济逐步兴起,豫中南汽贸服务产业园和区内各专业市场发展态势良好,全区服务业纳税超千万企业4家、超五百万企业8家,社会消费品零售总额始终居全市首位。商贸物流、医疗器械、电子信息三大特色主导产业成为拉动区域经济跨越发展的新引擎。

## 涵养魅力 美丽源汇人民共享

“十三五”时期,源汇区紧抓“两改”和创建国家卫生城市、全国文明城市机遇,扎实推进城市“双修”工作,城乡基础设施全面完善,美丽源汇建设日新月异。该区先后投入资金3亿多元,大力加强城市基础设施和公共服务设施建设,形成了“一路一特色、一巷一主题、一步一文化”的城建新格局。建成区面积不断扩大,城镇化率达到69.74%。坚持创文引领,累计改造整治老旧小区524个,新建、改建公厕62座,改造、整修主次干道12条,背街小巷726条;“两改”工作稳步推进,累计征收房屋35万平方米,建设安置房50万平方米。乡村环境不断改善,农村生活垃圾清扫保洁市场化运营实现全覆盖,所有行政村全部实现主街道硬化、亮化,村庄通自来水,累计新建、改建农村公路90公里,新建、维修桥梁83座,改造农村危房334户,户厕改造17340户,成功创建8个省级“千村示范、万村整治”示范村、8个市级“四美乡村”示范村、2个“美丽小镇”、6000户“五美庭院”。

源汇区始终将保障和改善民生作为头等大事,集中力量做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,新增财力用于民生的比重、民生支出占财政支出的比重连续5年超过80%。养老保险、医疗保险实现全覆盖,社保体系更加完善。持续加大教育投资力度,新建、改(扩)建中小学、幼儿园24所,新增学位8070个,大班额、入学难问题逐步缓解;持续改善农村地区办学条件,加快建设农村寄宿制学校,推动义务教育优质、均衡发展。

全面深化改革,源汇区在全市率先推行了“进了社区门、最多跑一次”改革,1288项审批服务事项实现“网上可办、一网通办”,601项即办事项实现一次办妥。源汇区人民医院及城区其他医疗机构加强与省、市级医院开展技术合作,空冢郭镇、问十乡、大刘镇医养综合项目深入实施,医疗改革持续深化,分级诊疗和医联体建设加快推进,全区医疗卫生健康水平不断提高。持续建强公共文化服务体系,一大批文化大院、智慧书屋、乡村舞台等建成投入使用,“星级文明户”“文明家庭”等群众创评活动深入开展,培育出活力翟庄、拥军马店、古韵半坡等21个特色文化村,城乡文明程度整体提升。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。今年是建党一百周年,也是“十四五”的开局之年,面对新的发展机遇和挑战,源汇区初步确立了“十四五”时期“一跃三高三提五突破”主要目标和“一中心一基地一融合”战略定位,致力于在“十四五”时期全区综合实力实现大跨越,城镇化率、城乡居民收入、三产比重持续高于全市平均水平,产业集群发展水平、城乡居民环境、基础设施水平显著提升,现代产业体系、新型城乡体系、科技创新体系、城乡公共服务体系、生态环境治理体系建设全面突破,打造漯河市商贸物流和新兴服务业中心、河南省重要的智能制造基地以及河南省文旅融合示范区。

本版图片由源汇区委宣传部提供



医疗器械产业做大做强,被评为医疗器械产业示范先导区。图为曙光健士集团全自动化生产线。



电子信息产业异军突起。图为源德福精密模具有车间。



三剑客奶业品牌享誉全国。



食品文化小镇漯湾古镇项目。



源汇区特色商业区经济繁荣,成为享誉豫中南的一张文化名片。



一乡一业,一村一品,大力发展特色农业、订单农业。图为大刘镇特色种植基地。



城市建设管理水平和质量不断提升。图为城区风光。